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1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

1.1. Настоящая технологическая карта распространяется на работы по разработке 
траншей в креплениях с забивкой двутавровых балок для подземных коммуникаций, вы­
полняемых строительными организациями Главмосстроя.

1.2 . Технологическая карта разработана на основе применения научной органи­
зации груда, предназначена для составления проектов производства работ неустройство 
траншей в креплениях с забивкой двутавровых балок и с целью ознакомления рабочих 
и инженерно-технического персонала с правилами производства работ и организацией 
груда.

1 .3 . Во всех случаях применения настоящей технологической карты необходима 
ее привязка к конкретному объекту. При привязке уточняются объемы работ, к а л ь к у ­

ляция трудовых затрат, средства механизации с учетом максимального использования 
наличного парка строительных машин.

2. ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ РАБОТ

Выбор креплений

2 .1 . Крепление траншей должно быть как правило инвентарным и выполняться 
цо типовым проектам. В случае отсутствия типовых проектов крепление траншей раз­
рабатывается и устанавливается по индивидуальному проекту.

2 .2 . В зависимости от конструктивного решения элементов различают следующие 
виды креплений: консольный, распорный, подвесной, подкосный, объемный (см . табл. 1 ).

2 .3 . Наиболее эффективными считаются крепления распорного типа. Однако рас­
порки стесняют производство работ, особенно если прк рытье грунта используют мощ­
ные средства механизации.

Когда установка распорок затруднена, необходимо применять консольные и кон­
сольно-анкерные крепления, которые используют также дли крепления стенок котлова­
нов.

2 .4 . Подвесные крепления используются при устройстве колодцев, камер в при 
ремонтных работах на больших глубинах. Рекомендации креплений для различных ви­
дов работ даны в табл. 2.

2.5. Прк больших темпах работ и поточных методах их производства целесооб­
разны крепления объемного типа (см. табл. 3 ). Эти крепления удобно применять в 
процессе устройства коллекторов или трубопроводов из объемных секций (элементов).



Забивка двутавровых балок

2 .6 . Перед забивкой балок необходимо получить в установленном порядке следу­
ющую документацию:

проект производства работ (П П Р );
уточненный план с расположением мест забивки балок и существующих подземных 

коммуникаций с указанием расстояний от забиваемых балок до всех воздушных сетей, 
в г.ч. до конгахтных сетей городского транспорта;

разрешение на производство работ по забивке балок от организаций, эксплуатиру­
ющих подземные коммуникации и воздушные сети в данном районе, при необходимости -  
и от ОРУДа.

2 .7 . Оградить инвентарными щитами или забором место работ, вывесит^ соот­
ветствующие предупредительные знаки, а в вечернее время световые указатели.

2 .8 . Произвести геодезическую разбивку осей забиваемых балок и денара каж­
дой балки, закрепив ее штырем или деревянным колышком, забитым на глубину 0 ,2  -
0 .3 м (см . лист 3 ) .

2 .9 . Выполнить временные дороги для подвоза балок и копрового оборудования.
Ширину проездов к площадке установить не менее 5 ,5  м при 2 -стороннем движении
и 3 ,5  м -  при одностороннем.

2 .1 0 . Проверить рабочее состояние кранов, копровых установок и д р у г :»  агре­
гатов.

2 .1 1 . Забивку двутавровых балок производить следующим образом:
до начала работ в местах расположения действующих подземных и надземных 

коммуникаций должны быть разработаны и согласованы с организациями, эксплуати­
рующими эти коммуникации, мероприятия по безопасным условиям труда, а располо­
жение подземных коммуникаций на местности обозначено соответствующими знаками 
или надписями;

работы по забивке балок следует выполнять в строгом соответствии со СНиП 
Ш -9 -7 4 , а также с учетом требований СНиП Ш -4 -8 0  и стандартов ССБТ;

перед началом pa6orr.no забивке балок последние расположить на стройплощадке 
таким образом, чтобы они находились в радиусе действия копра (н е  менее 5 .0  м ) и 
не мешали его продвижению;

время, необходимое для подъема и установки балки, зависит от ее длины и мас­
сы, а также от условий подачи балки к копру. Время, затрачиваемое на погружение 
балки, зависит от грунтовых условий, глубины погружения и от типа применяемого мо­
лота;

последовательность забивки балок должна быть принята такой, чтобы сократить 
производственные затраты времени на перемещение путей для копра, на перемещение 
копра и самоходного копрового агрегата; на изменение наклона копра, на установку 
копра над местом забивки;

забивха балок, как правило, выполняется самоходными копровыми установками с 
молотами ударного действия. Наиболее широкое применение имеют в настоящее время 
дизель-молоты;

балки следует забивать молотами с  обязательным применением наголовников со­
ответствующих поперечному сечению балки;

после того как белка окончательно установлена в мачте копра, захреплена в на­
головнике и опущена на место забивки, на нее опустить молот;

первые удары по балке следует произвести при малой высоте подъема молота, 
чтобы легкими ударами закрепить в грунте и придать ей нужное направление;

дальнейшую забивку балки необходимо производить полной энергией удара молота;

в



з процессе погружения балок особое пнтлакие следует уделать правильному по- 
ложеяптз балки (сохранению веь гякальпссгн п заданного угта наклона) п нспвашшхгдаЗ 
стрелы сваебойного агрегата;

отклонена® лсгружэшклх Г-елэк п плене ае йзллкзо превышать +5 см (ври йлвье 
балка ао 8 м ), а допускаемы э огклоненш щш балок длиной so 10 м а более долой» 
люгсз в пределах +12 см;

балка, погрузкешше чей на 85% щр&ектаой глубины а дашзкэ в процессе
вослепзсагельных ударов расчет tuft отказ, c&nssss быте, обследованы щ з в&мсаеагш 
причин их недобнпяа. Далънейрхы забавка балок шт шмеаенае на дланьа асяжкы быть 
согласованы с проектной ору «азалией;

применение ударных устрсДстз на раестдазны меаеа 5 н  от действующих газопро­
водов и кабельных линий запрещаю, Забивка балок ближе 3 и  от газопровода -должна 
производиться с  разрешения эксплуатационных организаций треста Мосгаз и др»

Ргзрсбстпа траншей а креглевяях

2 Л 2 «  Состав работ:
разработка груз та вссхаватгсом, сбору аоканпым ковшом обратней лопата, на 

0,5 глубины трсишез в отвал am погрузкой его а транспортные средства;
ручная доработка гррнта у стенок хреплещш и установка эабиркя;
разработка траашен экскаватором, оборудованным грейферным кошом, не добирая 

0,2 м до прайс гной отметки;
ручшш доработка грунта у сгенох крепления, установка забирки и дсбор грунта 

после экскаватора, плаяиравха основания по рейке.
2.13. Производство работ:
до начала работ по разработке грунта эксхаватором все подземные яоммуняка- 

пни (эл. кабели, ха бел и связи, сети водопровода, газа, кявадяаашга, твлефенпза цен и др.) 
расположенные выше отметок заложения вскрыть шурфами с целью уточнения глубины 
их заложения и расположения з плане;

вскрытые подземные коммуникации до начала работ заключить в защитные коро­
ба, установив предупреди гельшае зваки;

работы по отшурфовке, вскрытию, подвеске производить под наблюдением прора­
ба (мастера) в работников ответственных за эксплуатацию этих коммуникаций.

Способы подвесок определить в зависимости от ширины траншеи и видов ком­
муникаций (альбом института Мосинжпроект № 63 );

разработку грунта экскаватором производить в два этапа. 1- этап -  оазработка 
грунта на полоаниу глубины траншеи экскаватором, оборудованным обратной лопатой.
П этап -  разработка грунта до проектных отметок экскаватором, оборудованным грей­
ферным ковшом;

первый этап экскавации грунта производить последовательно слоями высотой до 
одного метра;

грунт от разработай траншей погружать в автотранспорт или в отвал та расстоя­
ния не менее одного метра от края крепления траншеи (только по одну сторону тран­
шеи);

в случаях стесненных условий производства ребот или возможности производства 
работ только с одной стороны, грунт от разработки траншей переместить бульдозером 
за пределы зоны работы механизмов, площадок складирования материалов (изделий и 
др.) я временных дорог;

последовательно, через каждый мотр по глубине, считая от поверхности разра­
батываемой траншеи производить вручную доработку грунта у стене* крепления с под­
кидкой грунта к ковшу экскаватора и установку забирки (объем разработанного грун­
та см. таблицу 4 ).
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менее
В этот период работа экскаватора запрещена.
при установке забирхи верхние доски должны выступать над бровкой не 

15 см;
по окончании разработки грунта на захватке на половину глубины траншеи произ­

водить установку поясов к распорок;
далее экскаватор переходит на следующую захватку и работы выполняются в 

гой а е  последовательности;
второй этап экскавации грунта производить грейферным кошом последовательно 

слоями высотой 0 ,5  м;
грунт от разработки укладывать в отвал или грузить в транспортные средства 

(см . описание I— этапа);
последовательно через каждые 0 ,5  м глубины разрабатываемой траншеи произ­

водить вручную доборку грунта у  стенок крепления с подкидкой грунта к ковшу экска­
ватора и установку забирки;

после окончания разработки грунта экскаватором (недобор составляет не менее 
15 см ) произвести вручную добор грунта до проектных отметок и планировку основа­
нии по рейке с подкидкой грунта к ковшу экскаватора;

затем экскаватор переходит на следующую захватку и работы повторить в той же 
последовательное ги.

Обратная засыпка траншей

2 .1 4 . При обратной засыпке траншей крепления следует разбирать, за исключе­
нием тех случаез, когда эго является технически невозможным или может повлечь 
деформацию существующих зданий и сооружений, что должно быть обосновано в про­
екте.

2 .1 5 . Засыпка траншей с уложенными трубопроводами должна производится в 
два приема:

1 ) сначала мягким грунтом (песчаным, глинистым, за исключечием твердых глин,
природными песчано-гравийными смесями без крупных включений) засыпаются и под­
биваются приямки и пазухи одновременно с обеих сторон, а затем траншея засыпается 
указанным грунтом на 0 ,2  м выше верха груб с обеспечением сохранности груб, сты­
ковки и изоляции; при этом грунт отсыпается слоями и уплотняется ручными и навес­
ными элекгро-аибротрамбовками: для трубопроводов из керамических, асбестоцемен­
тных и полиэтиленовых труб высота слоя засыпки грунта над грубой должна быть
0 ,5  м;

2 )  последующая засыпка траншеи производится после испытания трубопроводов 
любым грунтом без крупных включений (2 0 0  и более мм) механизированным спосо­
бом: вдоль траншеи слоями, толщина которых определяется проектом. Поперечная за­
сыпка траншей не допускается. При обратной засыпке должна быть обеспечена сохран­
ность груб.

ПРИМЕЧАНИЕ. Засыпка магистральных трубопроводов и теплосетей должна произ­
водится в соответствии с правилами производства и приемки работ соответствующими 
главами СНиП Ш -8-76  и СНиП Ш—4 -8 0 .



Извлечение двутавровые, балов

2 .16 . Состав работ:
установка копрового оборудования (копра);
установка и закрепление на балке специального захвата;
выдергивание балки с перестроповкой;
перемещение балки с укладкой в штабель;
передвижение копра по ходу работ.
2.17. Производство работ:
извлечение металлических двутавровых балок производится специальной установ­

кой, смонтированной на кране Э -10011 ;
извлечение балок производится с переставной в зависимости от длины балки; 
э случае невозможности использования специальной установки для извлечения 

двутавровых балок последние извлекаются с помощью гидравлического домкрата и
крана;

в каждом конкретном случае процент извлечения балок из грунта устанавливает­
ся проектом производства работ.

Схема операционного контроля качества работ

2 .13 . Основной задачей контроля строительных работ является обеспечение их в 
соответствии с проектом.

2 .19 . При забивке металлических двутавровых балок, разработке траншей в креп­
лениях, обратной засыпке траншей и извлечению двутавровых балок необходимо произ­
водить пооперационный хонтроль качества выполнения строительных работ по этапам 
приведенных в таблице 5.

Организация труда

2 .20 . Организацию рабочего места копровщиков (такелажников) следует осу­
ществлять со схемой, приведенной на листах 1 - 8 .

2 .21 . В зоне работ должны быть разложены вег необходимые приспособления и 
инструменты, двутавровые балки для забивки.

2 .22 . Операции по погружению балки выполняют в следующем порядке: 
перемещают агрегат на рабочую позицию;
размечают место догружения балки;
поднимают балку и устанавливают на место забивки;
забивают балку до проектной отметки, следя за ее вертикальностью в процессе 

погружения.
2 .23 . Забивку балок производить эвеном в составе:
машинист 4 -го  разряда -  1 человек
копровщик 5 -го  разряда — t  человек

3 -го  разряда — 2 человека
такелажник 3—го разряда — 2  человека (для разгрузки и подачи ба­

лок к месту работы)
2 .24 . Извлечение двутавровых бачок из грунта с  укладкой их на площадку скла­

дирования выполняет звено в составе:
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мешазпсг 4 -го  разряда 
хспсобшик 4 -го  разряда 

3-го разряда
2 .2 5 . Рззработа грунта з  траншеи 
машинист 6 -го  и 5-го разрядов 
землекоп 2-го разряда

-  j. человек
-  2 человека
-  3 человека
осуществляется звеном в составе
-  2 человека
-  2 человека

Тезснюь ,ез опасности

2 .25 . При производстве работ необходимо строго соблюдать правила эхники без­
опасности согласно СНкП Ш -4—8 0  ж стандартов ССБТ.

2 .2 7 . Рабочие, вьшолннюнше работы по забкзке к  извлечению металлических дву­
тавровых балок, должны пройти производственный инструктаж ас технике безопасности 
а соответствующее обучение.

2 .28 . Территория стройплощадки дсл>за быть ограждена, нахож^с э на ней
посторонних людей запрещено.

2 .2 9 . Надзор за правильным и безопасным несением работ и  соблюдением сразил 
техники безопасности на участие возлагается на начальника участка (прорабу мас­
тера).

2 -30 . Монтаж копсовой установки, г также ее демонтаж, производятся то име­
вшейся схеме или проекту доц неаюсредстзенным наблюдением прораба ила мастера.

ПРИМЕЧАНИЕ. Монтаж демонтаж конструкций копров при ветре 15 м/сек и более 
зли грозе не допускается.

2 .31 . Тросы, применяемые при монтаже (демонтаже) копровой установку зе 
должны иметь дефектов (обрыв проволок з  прядях, вмятин).

2 .3 2 . Подтягивание балок должно производится только через отводной шгсаь, за­
крепленный у основания копра по прямей линии -  в пределах видимости для маши­
ниста.

2 .3 3 . Установка езееоойного оборудования и балки должна производиться без яе- 
рерывов до полного их закрепления не месте, остановка балки и молота на весу ее 
допускается.

2 .34 . При производстве работ по извлечению из грунта двутавровых балок сле­
дует соблюдать следующее положения:

извлечение двутавровых балок при тосредсгзе вибропогрузка гелей разрешается
только с применением специальных амортизаторов;

грузоподъемность кранов, применяемых для извлечения балок вибропогружателем, 
должна быть не менее удвоенного веса дэгружа геля и балки. Краны должны иметь 
ограничитель грузоподъемности.

2 .3 5 . Производство земляных работ з  зоне расположения действующих подзем­
ных коммуникаций допускается только с письменного разрешения организации, ответ­
ственной за эксплуагадию этих коммуникаций.

2 .36 . Траншеи должны быть ограждены инвентарными щитами. На щитах ограж­
дений необходимо устанавливать предупредительные знаки и надписи (плакаты), а в 
ночное время -  сигнальное освещение.

2 .3 7 . При работе экскаватора запрещается:
присутствие рабочих под ковшом шш стрелой;
производство каких-либо работ со стороны забоя;
присутствие людей з  радиусе действия экскаватора плюс 5 м.
2 .38 . Во время движения: экскаватора стрелу его необходимо устанавливать стро­

го то направлению хода; ковш должен быть по цент над землей на 0 ,5  -  0 ,7 м.
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Запрещается передвижение экскаваторе с нагруженным ковшом.
2.39. Разборку дощатых креплений траншей следует производить в аовсаопакга 

снизу вверх по мере обратной засыпке грунта. Количество одновременно узелземых 
досок по высоте не должно превышать трех, а в сыпучих или неустойчивых грунтах -  
одной носки. Разборка креплений должна производится в присутствии лроисо ост теля
работ (мастера).

3. ТЕХНИКО-ЭКСНСМИЧКЗИЕ ПСКАЗАТЕЖ

3.1. При забивке двутавровых Заиок:
производительность в смеау -  20  ssn&ss. |мэ ЕЗйзР  — 12  а  туз)
трудозатраты на 10 пог. м траншеи — vS3,5©
зарплата на 1 чел.-день — 5  руб. 43  m  (факт. 9  руб. 5 s k i.)
3.2. При разработке траншей в креплениях:
производительность э смену -  П О  м
трудозатраты на 10 пог. м траэшаа -  6 .7 S  чел.-^чвс 
зарплата :-:а 1 чел.-день — 6 йуб. 32 т е .
3.3. При извлечении двутавровых $алок:
производительность в смену — 3L& зипгук (по ЗЕйяР -  2.2,3 зстуки)
трудозатраты на 10 пог. м траншея -  57„2 'чел..—час
зарплата на 1 чел.-день — 5 руби 28  коп. (факт. 8  руб. 10  коп.)

4 . МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСХИЕ РЕСУРСЫ

4.1 . Расход двутавровых балок Ns 30 -  6 0  ва 145© кгог. м треаиаеа пег stare 
1 м -  202 штуки.

4 .2 . Машины, оборудование, механизированный иястгрдмеит, придам чакооияо

.V
п/а

Наименование К&арю» Количество

1. Бульдозер Д -157 1

2. Автокран К -62 1

3. Кран-эксхаватор, оборудованный 
копровой установкой Э -10011 1

4. Лебедка Т -6 9 1

5. Лом строительный ГОСТ 1 4 0 5 -7 2 2
6. Визирка переносная стальная - 6
7. Рычаг стальной из стержня диа­

метром 19, длиной 12 00  мм с  
вилкой

Чертеж 6 .83 .17 .02 .00  
НИИП ромстроя 1

8. Кувалда массой 5 кг ГОСТ 1 1 4 0 2 -6 5 1

9. Отвес ГОСТ 79 48 -71 2
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Г Р А Ф И К  П Р О И З В О Д С Т В А Р А Б О Т
С

Тру до он- Трудоев- Состав бригады Рабочие Д1Ш

п/п Нгымепованца работ
Едини­
ца
нзмьр.

Объем
кость на 
един.изм­
ерении 
в чел.-ча

кость на 
весь объ­
ем ь челг профессия

разряд

КОЛ-
НЧ6С
ТБО,
чел.

т 2 3 4 6 б 7 0 9 10 Н 12 13 14 IE 16 17 10 и 20 21 22 23 24

Ппанировка площади 
бульдозером 1000а2 1,0 3,62 0,-tb

MSUSSimjCT
5-го расря- г 2£»

2. Складирование балок 
(разгрузка с автомашин) ЮОЗал-

ок
2,02 21,3 5,38

иаяаагаст 
5-го раор. 
такелажник 
2-го рааря 
Да 1

1

2
Ш

3. Перемещении балок к 
песту работы

100 ба> 
лок

■ 2,02 21,3 5,38 П 1
2 S3 т СВ № S3 ш а кз

4. Погружение балок 
дизель-молотом штука 202 2,8В 72,72

машинист
4- го разр. 
копровщик
5- го разр. 
3-по рязп.

I

1
2

Ж

5. 1-й этап разработки 
грунта экскаватором 
обратная лопата*

100м3 4,5 6,2 3,49 машинист 
6-го разр. 
И 5-го рьзп

1
.1

С ass ZZ2.

б. 2-й этап разработки 
грунта экскаватором

100м3 4,5 8,8 4,95
Г" 1-- 1
машинист 
6-раэркда 

и 5-го пазп
1
Л

Г
as £SZ 3

— -

1
1

V. Ручная доработка 
грунта

iooi/ 9,0 9,5 10,7 землекоп 
2-го рьэр. 3 гяа аш . 3

— ---- (

О. Обратная засыпка 
траншей

ГООм3 5,8 0,38 0,28 машинист 
5~го разр. I

9 . Извлечение двутавровых 
балок

штука 202 2,6 65,65 машинист 
4-го разр. 
копровщик 
4-го разр. 
и 3-го разг

I

0

J L .

и Ш 33£ «ас £22 £±£ ш тгтг:

Примечание. I. Забивка балок производится в две смочи. 

2. Прокладка коммуникаций не учтена.



КАЛЬКУЛЯЦИЯ ТРУДОВЫХ ЗАТРАТ

№
п/п

Обоснование
(ЕНиР)

Наименование
работ

Состав бригады 
(эвена) Едннииа Объем

работ

Па единицу из­
мерения На весь объем

Профессия,
разряд

количе­
ство,
чел.

изме­
рения

норма 
вроме- 

- Ш1 -

расцен­
ка

трудоем­
кость D 
чел.-час

сумма в 
руб., коп.

Планировка пло­
щади бульдозе­
ром за 4 про­
хода в одном 
направлении

машинист 
5-го разряда 1 1000 м2 1,0 3,62 2,28 3,62 2,28

2а

2. § 12-62 , п. 40  Складирование
банок при по­
мощи автокрана

3. § 12 -62 , п, 10 Перемещение
балок (подача)
К месту работы

4. в 1 2 -2 9 Погружение ба­
лок дизель-мо­
ло том

5. В 2 -1 -1 1 , р.б., 1-й этап рпзра-
п. 2в ботки грунта

экскаватором

в, В 2 -1 -1 2 , п. 26 2-й этап разра­
ботки грунта 
экскаватором с 
грейферным 
ковшом

Машинист
6-го разряда 1
такелажник
3-го разряда 2

машинист
5-го разряда 1
такелажник
3 -  го разряда 2

машинист
4 -  го разряда 1 
копровщик
5 -  го разряда, 1
3-го разряда 2

машинист 3-го  
разряда и 1
5-го разряда 1

100
балок

100
балок

2,02 21,3 12,87 43 ,03  26,00

2,02 21,3 12,87 43 ,03  26,00

1 балка 2,02 2.88 1,81 581,76 365,62

100 м 4 ,5  6 ,2  4 ,90  27,9  22,05

100 м 4,5 8,8 6,96 38,6  31,32



Mi
п/и

Обоснованно
(ЕНиР)

Наименовании
работ

Состав бригады 
___ (авецр) Единица

изме­
рения

Объем
работ

На единицу из­
менения На веер объем

профессия,
разряд

количе­
ство,
чел.

норма
ироме-
нн

расцен­
ка

трудо­
емкость 
в мел-час

сумма п 
руб., КОП.

7. в 2 -1 -31 , р,а„ Ручная доработка
п. 10 р.в„ п, 4 грунта у стенок землекоп о

кроплений 2-го разряда 3 100 М 9,0 0,5 4,68 85,5 41,12

8. 0 2 -1 -21 Обратная за -
сыпко траншеи машинист
грунтом 5-го разряда 1 100 м 6,8 0,72 0,57 4,18 3,31

9. в 12-30, п. За Извлечение дву- машинист
тавровых балок 4-го разряда 1
с укладкой на копровщик
площадку скла- 4-го разряда, 2
дировлния 3-го разряда 2 штука 202 2,6 1,28 525,20 258,56

1363,82 «777 ,26



Таблице 1

Классификация инвентарных креплений

Консольный ГИЛ Распорный тип Подзесзой гав Объемный тип

безраспорные

шпунтовые

распорные

крепления конструк­
ции Мосподзем строй

крепления конструк­
ции ЦНИИОМТП

крепления конструк­
ции Южспецстроя

крепления конструк­
ции ВНИИГСе

крепления конструк­
ции Трансвоцстроя

крепления конструк­
ции НИИОСП

кольцевые крешнеяия 
6 ЗООО мы

кольцевые крепления 
6 400 0  мы

кольцевые крегшения 
6 5500 гам

кольцевые креяленин 
& 7500 мм

прямоугольные
крепления

самодаиягуазиеся 
зереззлеяая д оке тру к- 
ш  Ш#ШСа

шарнирно-винтовые 
крзггпеыия НИИ- 
Мзсстраа

блояаые крепления 
ШИИСМТПа

ПРИМЕЧАНИЕ. Необходимо также пользоваться расчетными табдшзами консольных 
креплений и креплений с распорками, разработанными трестом Ммхургзянютоой 
1976 г.

Таблица 2

Область применения инвентарных креплений

Тип Наименование Характеристика выемок Особенности яооизвед- 
ства оабот

Консольный Безраслорные Траншеи и котлованы про­
извольной ширины, глуби­
ной до 4,7 м (разработка 
МОИС до 5,5 м)

Механизированные работы 
в зыемке

» Шпунтовые То же Работы в переувлажнен­
ных грунтах

0 Анкерные То же, глубиной до 7,6 м Продолжительные работы 
на дне выемки

т Распорные со 
стальными щи­
тами

Траншеи шириной до 5,1 м 
-и глубиной до 7,6 м

Рассредоточенные объ­
емы работ з переувлаж­
ненных грунтах

Распорный Траншейные
конструкции
ЦНИИОМТП

Траншеи шириной 0,8 -  
1,9 м и глубиной до 
4,0 м

Малые рассредоточенные 
объемы работ
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Тип Наименование Характеристика выемок Особенности прэнзвэдсг- 
______ ва работ____________

Поовесной Кольцевые Круглые котлованы диа­
метром 3000 -  7500 мм, 
глубиной во 8 м

Устройство кэлоцпев и 
камер. Ремонтные рабо­
ты на больших глубинах

Таблица 3

Область применения объемных креплений

Наименование Характеристика выемок

Слмодвнжущи- Траншеи глубиной до 4 ,5  м
еса и шириной 2 .2  -  4 ,8  м

Шарнирно— Траншеи глубиной до 3 .2  м
винтовые я шириной 1,7 -  2 ,2  м

Блочные С - Траншеи глубиной до 8 .0  м
1700 н я шириной 3 ,6  - 4 м
С -2 0 00

Блочные То же
В -1 700  и
В -2 0 0 0

Особенности производства 
работ

Сосредоточенные линейные работы на 
поточном режиме. Уклад объемных 
элементов

Рассредоточенные объемы работ. Ук­
ладка железобетонных груб диаметром 
600 — 1200 мм, оливой до 5 м

Рассредоточенные работы на большой 
глубине в устойчивых лессовых грун­
тах. Укладка труб диаметром до
2000 мм

То же, в переувлажненных грунтах
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ОБЪЕМЫ РАЗРАБОТКИ ГРУНТА ( В ПЛОТНОЙ ТЕЛЕ) ПА 1пос м  ТРАНШЕИ
Таблица 4. (расчетная)

Глуб и н а  
транш еи, и

3 .0

3 .5

4 .0

4 .5

5 .0  

5 ,3  

С,О 

«,5
7 .0

7 .5

8.0

— 3 , 0_ _ .
обген в т . ч ,  ручная

г р у н р , л о в а з д тк а .н 5
у  оалок У дна 

траншеи

9 ,0 0 ,6 0,42

10,5 0 ,7 0,42

12 ,0 0 ,8 0,42

13 ,5 0 ,9 0,42

15 ,0 1 ,0 0,42

16,5 1 ,1 0,42

18 ,0 1 ,2 0,42

19 ,5 1 ,3 0 ,42

21 ,0 М 0 ,42

22,5 1 ,5 0 ,42

24 ,0 1 ,6 0 ,42

Ширина трапшон,и

•»!



Технический контроль в сдача работ Таблица 5

Этос:: контроля Способ контроля ; ОгБетдтвенн! -ii за 
I исполнение Сроки

Подготовка террито­
рии дед забивку 
бал оз

Нивелировка поверхности Прораб (мастер), 
геодезист

Постоянно

Вынсдда я раз­
метка медт для за­
бивки балок

Закрепление осей, точ­
ность устанозаи и со­
хранность штырей под 
забивку балок. Провер­
ка осуществляется с 
помощью теодолита, 
нивелира, отвеса, ру­
летки и др.

Прораб (мастер), 
геодезист

начальник участка

Постоянно

3 раза в неде­
лю

Отрывка трагадш Соблюдение отметок 
два траншеи

Геодезист, мастер, 
начальник уча­
стка

Постоянно 

3 раза в неделю
Зебкзка днутавро­
вых белок

Осмотр качества балок, 
центровка их, вертикаль­
ность, ведение журнала 
забивки балок

Прораб (мастер), 

начальник участка 

гл. инженер

Постоянно,

3 раза в неделю, 

1 раз в неделю
Обратная засыпка 
траншеи

Наблюдение за сохран­
ность коммуникаций и 
качеством грунта

Прораб (мастер) Постоянно

Извлечение даутав- 
рсвых балок

Соблюдение правил тех­
ники безопасности, кон­
троль за сохранностью 
балок

Прораб (мастер),

инженер по техни­
ке безопасности,

начальник участка, 
гл. инженер

Постоянно,

3 раза в неде­
лю,

3 раза в неде­
лю

Таблица 6
Крутизна откосов насыпи (отвалов) временных земляных сооружений

Наименование грунтов, из которых возво­
дится насыпь

Допускаемая высота 
насыпи в за по

Крутизна откосов 
1 насыпи

Гравелистые и крупнопесчаные 12 1:1 ,25
Глинистые, суглинистые и песчаные
естественной влажности 8 1 :1,25
Камень:

мелкий 6 1 :0,75
крупный (посгелисгый ) 5 1 :0,5

Лесс 3

Юнн
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Таблица 7

Коэффициенты разрыхления а % для неуплотненных грунтов

Наименование гоунта КоаМшшенг оазоыхления. %

Глина 2 8  -  3 2

Песок 1 0  -  15

Суглинок 18  -  24

Супесь 12  -  17

19



8
СХЕМЫ ТРАНШЕЙ С КРЕПЛЕНИЯМИ

Лист 1

а ) С верхними распорками б) Со средними распорками в) Коцсолыша

Условные обозначении;

iff -  глубина погружения болки; 2 -  распорка ф 200 + 210;
нтр -  глубина Траншеи; 3 -  косьшка <2*= 20 т 15;
В -  ширина траншеи; 4 -  доски оабирки -40-т СО;

1 -  пояс I  № 24тб0; 5 -  балки двутавровые № 30 *  60’



О
м

a m A  ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ ПО ПЛАНИРОВКЕ ПЛОЩАДКИ 

( Трасс под забивку двутавровых балок)

1,2,3 -  очередность работ по захваткам;

спланированная территория;

О -  неспланированная территория;

-te» -  направление движения бульдозера



к jltiC? i

г е одезические р а б о т ы п р и подготовке ТРАСС ПОД ЗАБИВКУ ДВУТАВРОВЫЕ ВАЛОК

Раобквочтм вок трвво

х а ^ ь с 5—  

1чл -й -< 5 —  

\ v i - d —

освтрвящ

Закромонке оси л байта

«ГE t f f l j -
1 - место установки теодолита }нивелир»);
2 - груитсшЯ анаэ ааигллдлыя ecoiS;
3 - раабмвочше ооя траве под ынШвху двутавровых балов;
4 - ИОТОДМЧМКМ КШРН, уСТаИОВДВ№ШЭ СО ЦЗНТЦу I  балки;
5 - опланироааиная терраторпл

Грунтом* «им ижреллвикл омЯ

Пркыа1шшэ.
1. Гводееичеокиа робою проводятся в соответствии о "Инструкцией по производству гео* 
дооичоешк работ ярд прокладке наружных сетей и внутриквартальных злеыантав flwro- 
уетройотва".
2. Ди вашщии реперов должны быть подготовлены свободные нготв.Дая ааиладии лиышЗ 
и углов раочщдооя подоен вириней но монез 1м.
3. Перенесвода о натуру осей производится по пропаша работ 3<Ф а 4-0 классе» toy- 
ногти.
4. Геодезическая раайнвочндя основа надежно закрепляется ропорвы» вдоль все:'. ос «л 
не peso чек через 0.8 кн.

а) отвес}
б) адшнм (дерево);
о) деревянная обновив; 
г) неталанчесиаи плвотина, привареннм и 

и еторнно;

д) стержень стадькс.1;
е) песо»;
к) бетон марки ИЮ; 
а) пдао.ина



СХЕМА ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ ПО ЗАБИВКЕ ДВУТАВРОВЫХ БАЛОК Лист -I

Условные обозначения:

Е З

—  зона складирования двутавровых 
балок;

~ рабочий ход копровой установки;

— холостой ход копровой установки;

— спланированная территория;

IX  I  '-забитые двутавровые балки;

И- "f- -места забивки балок;

очередность работ;



СХЬМА ЗАВИВКИ ДВУТАВРОВЫХ БАЛОК КОПРОВОЙ УСТАНОВКОЙ

Шаг по расчету

Условные обозначения:
1 -  балка двутавровая;
2 -  копровая установка;
3 ■* ось движения крана



С Х т ы  ПРОИЗВОДСТВА ЗРМЛЯИЫХ РАБОТ  

(Р а зр а б о тк а  грунта  в транш ее в о т в а л )

Л и с т  О

Г Ч Т Г Ч  I Г I '17Г ГГ Г Г Т Т 7 Т Т Т Т Т Т Т  Т"1..Г  Г 1..Г Г Г П ^ ГЧ

дрен

Jkh.
теплосети

^ т т т г ф т ч т р - т Т Р Т г Г Ч Ч Ч Г Г )
puj I1,1 t ix i ij  ...............

' ........ J

WА

у я!» JL 1 1 1 1 1 1,1,1 ‘ 1,1, i f  i-i I ' I ' I ■ j  11 ‘-1 * 1
менее

О̂ ГОЯГ̂ ---

Ось направломил■ r a m iw n l i »  ■— — Ми
движения

Г Г I f

I-1

. Отвал грунта I

J

К
is
g
34)Ь . 

О
3 "̂

Лршэнанмо.
Разработка грунта производится экскепаторои 

"обратная лопата" с емкостью копкз 0,65-1,Ом 

в отвал только по одну сторону



CXI.MA 1ПЧ>И31ЮДСТВА ЗЕМЛЯНЫХ РАБОТ
Лист 7

(Разработка грунта в траншео с креплениями в автотранспорт)

Paacea I-I

Ч 3 / е

1 7 / /
^ Э г :-7 —-7

J^£am.-S9smufJEa
I - двутавровнз iwsr.-ji
я • (lOAS наХ 6а.чг,|Г;
3 - 8£«'»рга и? лозы?;
4 -



Лист 8

СХЕМА ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ ПРИ ИЗВЛЕЧЕНИИ ДВУТАВРОВЫХ Ш О К

FlTlfjiTrml

И I
...... till

JJjyOiiUiiU

<ик<
В **

„ * иУсловны® обозначения.

I  - б&лковнд$ргиватеяь па базе 6 -деревянные прокладки;

экскаватора 3-100II; 7 -балки, подлеящио выдср™
Я - о!Ш<дцруемап deuma;

3 - струбцина;
4 - ручная лебёдка Т-69;

5 - балка-якорь:

! I
11 f f IM11111H11M

LUiUtUilUlilliL К - складируемая иол mi; гавани»J



СГГОИЫ ДЛЯ ПОДЪША И ТРАНСПОРТИРОВКИ ДВУТАВРОВЬК ВАЛОК
Лист 9

•> 2-мтмам груэоподминосты» до S «с
2~п бмок

Промгонм.
ТГУуеомхсатмы* циспоовбио«|ц| диним м т  

к» & ж к м ^ - м т и и ц м  о рммюиюи ttM o ew t 
ндаро, груиопедоююести ■ дик яеямгамм.

г.Строяому ороимодяго тооитафиию стропам*, 
•<«Итпммнм гранам в им ридм е! приспособив. 
mumi; иниямиом и и строям иавввивавтвя, иск 
■оказано по схема.

Э.Угол ивиду противоположными етролими яо диа­
гонали домой dura но болев 90°.

Схемы етроиопок
Усяоаннв обозначения:

1 - скоба грузоподъемность* Зге, *рж.У109'1 
тресте Мосоргстров;

2 - снобе груаопедмтоетыо 10тс, арх. MI0
3 - строя; треста НосоргстроЯ;
4 - к г»

Технологическая карта 

https://meganorm.ru/Index2/2/4294855/4294855422.htm

